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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
На сьогодні по-новому постають пи-

тання професійної діяльності військових 
кадрів, де одними з ключових є питання 
оптимального професійного зростання 
офіцера, провідні чинники просування 
його по службі, професійна підготовка, 
виявлення сукупності особистісних ха-
рактеристик, що забезпечують ефективну 
професійну кар’єру тощо [1]. 
Разом з тим, наукових досліджень, що 

розкривали б суть психологічних особли-
востей ефективного кар’єрного зростання 
офіцера, сучасні тенденції його розвит-
ку як виду професійної діяльності, взає-
мозв’язку професіоналізму, успішності 
професійної кар’єри та особистісного 
зростання, практично немає.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Тeoрeтичний aнaлiз лiтeрaтурних джe-

рeл з прoблeми професійної діяльності 
дає змогу зрoбити виcнoвoк прo тe, щo 

багато вчeних цeй вид діяльності пoв’язу-
ють із поняттям «професійна самосвідо-
мість». Прeдcтaвникaми такого пiдхoду є 
Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.В. Сто-
лін, П.Р. Чамата та інші. Знaчний внecoк 
у вивчeння професійної caмoсвідомості 
зробили зaрубiжнi пcихoлoги – Ш. Бюлeр, 
У. Джеймсон, Дж. Келлі, Г. Мюнcтeрбeрг, 
Ф. Пaрcoнc, Д. Cьюпeр, Ф. Штeрн тa інші. 
Вивчeння прoблeм, пoв’язaних iз профе-

сійною діяльністю офіцера, впливу нa цeй 
прoцec пcихoлoгiчних чинникiв знaйшлo 
cвoє вiдoбрaжeння в низцi дocлiджeнь 
українських пcихoлoгiв (М.С. Кoрoльчук, 
Г.В. Лoжкiн, В.І. Ocьoдлo, O.Д. Caфiн тa 
iнші). На сьогодні, у контексті нашого до-
слідження, порушену проблему сформу-
льовано лише в загальних концептуальних 
передумовах, які спонукають продовжити 
всебічне вивчення цього феномену. Для 
нaшoгo дocлiджeння важливим є розгля-
нути взаємозв’язок управлінської діяль-
ності офіцера з його особистісними харак-
теристиками та насамперед професійною 
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самосвідомістю. У сучасних досліджен-
нях професійна самосвідомість виділя-
ється як основний критерій професійного 
розвитку особистості та провідна характе-
ристика суб’єкта праці (С.Д. Максименко, 
В.І. Осьодло, Н.Ф. Шевченко, А.В. Фур-
ман та інші). 
Проблема особистісного розвитку та 

професіоналізації знайшла відображення 
в роботах українських і зарубіжних авто-
рів, що займаються дослідженнями про-
фесійної самосвідомості. У дослідженні 
військово-управлінської діяльності офі-
цера та її взаємозв’язку з професійною 
самосвідомістю найбільш прийнятними є 
підходи, що розвиваються Л.Б. Шнейдер 
(усвідомлення себе представником певної 
професії та презентація себе в когнітивно-
емоційно-поведінкових самоописах «Я»); 
В.І. Осьодло (вивчення взаємозв’язку су-
б’єк тивного образу професії з її ефектив-
ністю); М.С. Пряжникoвим (роль цiннic -
нo-cмиcлoвого аспекту діяльності); O. Oр -
лoвим (професійне самовизначення як 
мe   хaнiзм прoфeciйнo-ocoбиcтicнoї пeр-
co нi  фiкaцiї); O. Ocницьким, В. Caфiним 
(рoзвитoк рiзних кoмпoнeнтiв caмocвiдo-
мocтi cуб’єктa праці) та іншими.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèí 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
На сьогодні у пcихoлoгiї вивчeння прo-

фeciйнoгo «Я-образу» oфiцeрiв зaлишa-
єтьcя пoзa нaлeжнoю увaгoю. У прямiй 
пocтaнoвцi аналіз психологічних особли-
востей професійної діяльності офіцера та 
її взаємозв’язку з індивідуально-психо-
ло гічними характеристиками дoсі нe рoз-
глядaвся.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Ураховуючи актуальність порушених 

питань, метою статті є теоретичне ви-
світлення взаємозв’язку професійної ді-
яльності офіцера та його індивідуально-
психологічних характеристик у процесі 
кар’єрного зростання.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
У військовій психології загальноприй-

нятим є уявлення про те, що вирішальну 
роль у особистісно-професійному зрос-
танні офіцера відіграє діяльність – основ-
ний спосіб існування людини, пізнання 
нею світу та самовираження в суспільстві 
[2; 3; 4]. З цього погляду діяльність може 
бути зрозуміла як динамічне розгортання 
особистості, особливий тип послідовності 
особистісних перетворень та закономірна 
зміна її функціональних станів.
Професійна діяльність офіцера являє 

собою конкретний рівень буття людини, 
який реалізується через спосіб розв’язання 
протиріччя між її індивідуальними осо-
бливостями і типовими завданнями служ-
бової діяльності. Від офіцера на сьогодні 
вимагається здатність керувати соціально-
психологічними процесами в колективі, 
співпрацювати в міждисциплінарній ко-
манді, володіти навичками, що пов’язані з 
процесами соціальної взаємодії, формува-
ти сприятливий морально-психологічний 
клімат під час виконання спільної діяль-
ності у військовому колективі тощо. Крім 
того, офіцер повинен володіти необхід-
ними компетенціями щодо організації та 
управління частинами (з’єднаннями) в 
ході повсякденної діяльності та в умовах 
застосування військ (сил); знати осно-
ви застосування сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій і навчальних 
систем в інтересах професійної діяльнос-
ті; проектувати та моделювати заходи з 
урахуванням стану захищеності націо-
нальних інтересів держави у воєнній сфері 
тощо [1].
Вивчення проблеми формування осо-

бистості офіцера як суб’єкта праці, роз-
роблення її теоретичних і методологічних 
підходів і рішень ґрунтуються насамперед 
на досягненнях у галузі психології особис-
тості. Представники різних психологічних 
напрямів і шкіл основну увагу у своїх 
дослідженнях зосередили на вивченні 
структури особистості, різних психічних 
утворень, з’ясуванні їх функцій, розкрит-
ті умов формування різних властивостей 
особистості тощо. Однак, у цих дослі-
дженнях недостатньо розкрито динаміку 
психічного життя офіцера, розгортання 
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його суб’єктного потенціалу. Особистість 
існує в постійних суперечностях із собою, 
у процесі виходу за свої межі. Навіть для 
того, щоб зберегти стійкість своїх визна-
чених параметрів, особливо важливих для 
її існування саме як особистості – життє-
вих цілей, цінностей, принципів, мораль-
них якостей, – вона повинна в умовах мін-
ливої соціальної дійсності змінювати свої 
психологічні якості [5].
Основне положення про прояв і роз-

виток особистості в діяльності, висунуте 
С.Л. Рубінштейном, зберігає своє прин-
ципове методологічне положення й у 
військово-професійній діяльності (ВПД) 
[4]. Розвиток особистості офіцера і прояв 
потреби в діяльності пов’язані з досягнен-
ням суб’єктом ВПД почуття задоволеності 
від процесу та результатів діяльності, на-
явністю прагнення до подолання трудно-
щів і успішністю розв’язання складних за-
вдання, бажанням виявити свої можливос-
ті у службовій діяльності тощо. Розуміння 
особистості офіцера як активного діяча, 
що цілісно включається у спосіб свого ді-
яльного існування, дає змогу поставити 
проблему вивчення того, яким чином від-
бувається функціональний взаємозв’язок 
різних типів діяльності в її психологічній 
організації та що являють собою психоло-
гічні механізми її інтеграції. Інакше кажу-
чи, питання полягає в тому, яким чином 
співвідносяться та пов’язуються один з 
одним різні способи динамічного існуван-
ня суб’єкта ВПД у просторі різних форм 
діяльності.
Психологічне вивчення ВПД офіце-

ра тісно пов’язане з особливостями взає-
мозв’язку його особистості й діяльності. 
Складність і різноманіття зв’язків особис-
тості та діяльності обумовлені, з одного 
боку, особливостями психічної регуляції 
поведінки людини, характером структури 
особистісних рис конкретного індивіда та 
їх функції, що детермінує в певних фор-
мах цілеспрямовану активність, а з іншого 
боку – специфікою діяльності, її операцій-
ними, просторово-тимчасовими та інши-
ми характеристиками. Це робить систему 
особистісно-діяльнісних відносин досить 

динамічною, що виявляється у взаємному 
пристосуванні, адаптації компонентів осо-
бистісної та діяльнісної структур, компен-
сації найбільш слабких, менш адекватних 
довимог конкретних відносин окремих 
елементів цих структур. 
Розглядаючи активність офіцера у ВПД, 

слід звернутися до тих особистісних утво-
рень, які детермінують її, зокрема про-
фесійної самосвідомості та її складової 
– професійного «Я-образу», відображення 
того, що суб’єкт намагається пізнати і пе-
ретворити у конкретних ситуаціях, профе-
сійної мотивації особистості, її спрямова-
ності, інтересів, установок тощо. 
Процес розвитку особистості офіце-

ра та формування його професійного 
«Я-образу» у зв’язку зі специфічними 
умовами службової діяльності розгорта-
ється та реалізується досить своєрідно, 
виходячи з особливостей низки особистіс-
них і діяльних чинників. Слід зазначити, 
що цей розвиток має на меті забезпечення 
надійної поведінки офіцера в конкретних 
професійних умовах мирного та воєнного 
часу, що визначає формування стійких рис 
його особистості, специфічних для ВПД 
[4; 6].
Багато дослідників зазначають, що саме 

в ситуаціях цілеспрямованої поведінки, 
характерних, у першу чергу, для екстре-
мальних видів професійної діяльності, ви-
являються протиріччя між особистісними 
утвореннями та зовнішніми діяльними й 
соціальними факторами, що виступають 
у ролі вимог до особистості як стимули 
розвитку, формування тих рис і якостей, 
що найбільш адекватні конкретним фор-
мам її поведінки та діяльності [1; 2; 4; 5; 
7; та ін.]. Водночас включення офіцера в 
управлінську діяльність, установка на ре-
алізацію її цілей і завдань визначаються 
індивідуальними особливостями конкрет-
ної людини й насамперед сформованістю 
її професійного «Я-образу».
Успішність розв’язання визначених ти-

пових завдань службової діяльності ви-
магає від офіцера розвитку його управ-
лінської компетентності, формування ак-
тивної життєвої позиції, адекватної про-
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фесійної мотивації, наявності необхідних 
психічних ресурсів, професійної само-
свідомості, ціннісних орієнтації, стратегії 
поведінки, змісту і стилю життя, здатності 
самостійно приймати рішення, гнучкості, 
здатності до змін тощо.
Типові завдання й типові вимоги суб’єкт 

ВПД забезпечує індивідуально зручним, 
суб’єктивно привабливим і творчо ви-
найденим способом [2; 3; 8; 9]. В умовах 
жорстко детермінованих вимог, нормати-
вів військово-професійної діяльності осо-
бистість офіцера і його психіка набувають 
і виявляють не тільки різноманіття форм 
і способів пристосування, самоорганізації, 
а й конструктивної особистісної актив-
ності в пошуку та виробленні механізмів 
і прийомів регуляції діяльністю, знахо-
дженні оптимальних та індивідуально 
своєрідних шляхів і процедур організації 
психічної діяльності для досягнення необ-
хідних результатів.
У офіцері розкривається індивідуаль-

ність військової людини, її темперамент, 
характер, особистість. Одним із найбільш 
плідних методів вивчення закономірнос-
тей психічної організації є реалізація 
принципу розвитку. Вивчення розвитку 
системної організації суб’єкта ВПД, його 
детермінант та еволюції в онтогенезі дає 
змогу розпочати інтегративний, цілісний 
аналіз психіки офіцера [3].
Які ж чинники визначають розвиток 

офі цера в діяльності, детермінують форму-
вання специфічних особистісних рис, здіб-
ностей, інтересів та інших якостей, адек-
ватних обраному професійному шляху?
Відповідаючи на це запитання, слід 

звернутися до тих специфічних функцій, 
які вирізняють категорію особистості від 
інших категорій психологічної науки. Так, 
Б.Ф. Ломов виділяв три основні функції 
психічних процесів: когнітивну, регуля-
тивну й комунікативну, які цілком можна 
екстраполювати на перебіг ВПД. 
Когнітивною функцією суб’єкта ВПД 

стає розуміння, що одночасно є і когні-
тивним, і екзистенційним феноменом. 
Розуміння офіцером навколишнього сві-
ту включає внутрішні моделі та смисло-

ві утворення, що опосередковують його 
вибір та інтерпретацію різних подій і 
явищ військово-професійної діяльності 
та вій ськово-соціального простору в ці-
лому. 
До когнітивної функції суб’єкта ВПД на-

лежать показники змістово-мотиваційного 
критерію, насамперед наявність знань про 
сутність та особливості професійного са-
мовдосконалення; повне та реальне уяв-
лення про стан власної професійної підго-
товленості; потреба у виробленні позитив-
них та усуненні негативних властивостей, 
важливих для професії. 
У професійній діяльності офіцера кон-

кретизація його професійного шляху най-
більш повно відображається в побудові 
власної професійної кар’єри. Побудова 
професійної кар’єри виявляється через 
усвідомлення особистістю офіцера мож-
ливостей щодо реалізації власних намірів, 
відповідальність за обрану професію, реа-
лізацію покликання, надання осмисленос-
ті, цілеспрямованості та результативності 
життєвому шляху, ставлення до служби 
тощо.
Регулятивною функцією суб’єкта ВПД 

може бути контроль поведінки – осно-
ва саморегуляції людини. Процес профе-
сійного становлення супроводжується не 
тільки розвитком особистісних структур, а 
й специфічною інтеграцією властивостей 
та якостей особистості офіцера, форму-
ванням її як цілісної системи. 
На думку Б.Ф. Ломова, у забезпеченні 

інтеграції особистості провідну роль ві-
діграє її спрямованість, яка виконує роль 
«спонукальної системи», що визначає ви-
бірковість відносин до активності особис-
тості» [8]. Проблема спрямованості – це 
насамперед питання про динамічні тен-
денції, що як мотиви визначають людську 
діяльність, самі ж визначаються її цілями 
та завданнями, зазначає С.Л. Рубінштейн 
[1]. Таким чином, спрямованість особис-
тості через систему мотивів діяльності як 
суб’єктивне відображення об’єктивних 
потреб у праці є активаційним чинником 
виконання діяльності на основі реалізації 
її психологічного потенціалу. 
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Реалізація регулятивної функції суб’єк-
том ВПД відображається в показниках 
організаційно-діяльнісного критерію, на-
самперед таких: умінні організувати про-
фесійне самовиховання та самоосвіту, їх 
планування; самокритичності в оцінюван-
ні своєї поведінки, вчинків і результатів 
службової діяльності; активній і планомір-
ній роботі над собою відповідно до мети 
професійного самовдосконалення. 
Важливим джерелом поступального 

розгортання можливостей особистості 
офіцера, зміни її окремих компонентів і 
структур є цілепокладання та цілепобу-
дова в динаміці розгортання професійної 
діяльності. Вибір, формулювання системи 
цілей, досягнення яких вимагає адекват-
ної активації відповідних психологічних 
структур, визначеного ступеня їх консо-
лідації відповідно до змісту окремих ком-
понентів діяльності та напруження для 
досягнення заданого результату, є також 
джерелом розвитку психічної організації 
особистості. Контроль за поведінкою є ін-
тегративною характеристикою, що вклю-
чає когнітивний контроль, емоційну регу-
ляцію та контроль за діями.
Отже, важливим моментом на шляху до-

сягнень і професійного зростання офіцера 
є суб’єктивна перспектива його професій-
ного становлення. Визначення основних 
мотиваційних компонентів професійного 
зростання офіцера дає змогу дослідити 
регулятивну функцію на шляху його про-
фесійного зростання.
Комунікативна функція суб’єкта може 

бути виражена через уявлення про 
суб’єкт-суб’єктні та суб’єкт-об’єктні вза-
ємини, і навпаки − офіцер чи військовий 
колектив (група) є суб’єктами взаємодії 
щодо інших людей чи людини як об’єкта 
взаємодії. Однак реальні взаємодії війсь-
ковослужбовців можуть бути тільки тоді 
ефективними, коли враховується суб’єкт -
ність об’єкта впливу, рівень та особли-
вості його внутрішніх моделей, рівень 
розуміння, індивідуальна специфіка його 
контролю тощо. Таким чином, виокрем-
люючи функції суб’єктності, ми маємо 
справу з їх взаємним переплетенням і 

лише з умовним виокремленням під час 
аналізу явища.
Окремої уваги заслуговують питан-

ня психології управління персоналом та 
командної роботи. Військові психологи 
приділяють значну увагу цьому питанню 
та відзначають, що високі вимоги, які сто-
ять перед офіцером, вимагають від нього 
сформованості особистісних соціально-
психологічних якостей і психологічних 
характеристик, наявність яких допомо-
же оптимізувати процес керівництва та 
позитивно позначиться на соціально-
психологічному кліматі колективу, перехо-
ді його на якісно вищий рівень.
Спираючись на розглянуті функції та ві-

домі на сьогодні у психологічній науці пра-
ці, присвячені теоретичному розроблен-
ню проблеми особистісно-професійно го 
зростання офіцера як суб’єкта різних ви-
дів діяльності, постає питання досліджен-
ня найбільш значущих психологічних 
харак теристик офіцера, притаманних су-
часному розумінню проблеми його про-
фесійного становлення [2]. Теоретичне 
дослідження зазначеної проблеми також 
засвідчує, що до найбільш значущих на-
лежать характеристики професійної само-
свідомості, цілепокладння й саморегуляції 
офіцером професійної активності на осно-
ві індивідуально-психологічних особли-
востей.
Âèñíîâêè
Отже, виходячи з аналізу особливостей 

професійної діяльності офіцера та визна-
чення індивідуально-психологічних влас-
тивостей, які визначають його успішне 
професійне та кар’єрне зростання, може-
мо зробити такі висновки:

1. Професійний і кар’єрний розвиток 
офіцера необхідно визнавати як одну з 
форм соціалізації особистості, частину 
життєвого шляху та специфічну форму 
активності, яка спирається на загальний 
психічний розвиток людини, має власні 
етапи та стадії, що співвідносяться з рів-
нями розвитку офіцера як суб’єкта праці.

2. Психологічні особливості сутності 
ефективного кар’єрного зростання офіце-
ра, як виду професійної діяльності, взає-
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мозв’язку професіоналізму, успішності 
професійної кар’єри та особистісного 
зростання полягають у спрямованості 
професійної діяльності офіцера на пере-
творення самого себе, самоактуалізацію, 
саморозвиток, самовираження, само-
вдосконалювання відповідно до реалі-
зації власного професійного «Я-образу» 
в єдності індивідних, особистісних і су-
б’єктно-діяльнісних характеристик. 

3. Системоутворюючим чинником про-

фесійного та кар’єрного зростання офіце-
ра є адекватний вибір ним індивідуальної 
стратегії кар’єрного зростання, здатність 
використовувати в ході реалізації кар’єри 
надійні методи, обирати оптимальні шля-
хи та рішення втілення можливих альтер-
натив власного розвитку. Прийняття тієї 
чи іншої індивідуальної стратегії визнача-
ється особливостями інтерпретації ситуа-
ції офіцером, здатністю його до здійснен-
ня вибору та відображає бачення ним своєї 
відповідальності за результати дій.
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